

普選方案不撤不改不延 全力爭取通過

特區政府昨日預告，本月17日向立法會提出特首普選方案，方案與早前公布的内容是一致的。由於反對派議員至今仍然聲稱要否決政改方案，本港社會對方案不能通過十分擔憂。立法會議員作為民意代表，對民之所憂豈能無動於衷？希望執意反對的議員回心轉意。必須指出的是，根據基本法和人大決定制定的普選方案，合憲合法合情合理，沒有妥協的空間，不存在撤回、修改和延遲的問題。中央和特區政府與香港社會各界一道，盡最大努力推動方案如期通過。

如期實現2017年特首普選，是中央、特區政府和社會各界的共同願望。特區政府本月17日向立法會提交普選方案，特首普選已經到了臨門一腳的關鍵時刻，這一刻來之不易。回顧歷史，香港民主歷程開端於香港回歸祖國這一重大歷史轉折。回歸以來，全國人大常委會先後明確了政制發展的法定程序、普選的時間表和路線圖。在過去兩年多時間裡，特區政府就行政長官產生辦法進行了兩次、共計七個月的公眾諮詢，社會各界充分發表了意見。古語有云：峻極之山，非一石所成；凌雲之樹，非一木所構。特首普選方案，是集中央、特區政府和廣大市民的智慧 and 心血而成。若普選方案不

能在立法會通過，意味著政改前功盡棄，各方的努力將付諸東流。

由於反對派議員至今仍表示要否決政改方案，有意見認為，政改方案表決可以延後、延後，以爭取反對派議員支持。但是，根據「8·31決定」制定的政改方案，不存在還未實施就加以改變的可能性。政改方案民主、開放、公平、公正，是最佳普選制度，也不存在有一個改良方案的問題。然停、延後表決政改，只會節外生枝，令方案通過的機會更加渺茫。

本港社會對方案不能通過十分擔憂，這種擔憂包含了任何政治力量都不能不正視的嚴重後果。否決普選方案，普選將遙遙無期，未來何時才能重啟政改，沒有人能回答。否決此次政改，等同剝奪了港人對於特首和立法會的雙普選權。而且，否決政改後，普選爭論將更加尖銳化、長期化，導致社會撕裂，政爭矛盾更難化解，行政立法關係更僵，難以集中精力發展經濟、改善民生，本港將進一步陷入自我邊緣化。

普選特首是香港的歷史機遇，機不可失。立法會議員作為民意代表，對民之所憂豈能無動於衷？希望執意反對的議員回心轉意，對政改方案投下支持一票。

疫情惡化 從嚴防範

韓國「新沙士」疫情持續擴大，除新增兩例死亡個案外，確診人數也急增至25人，更出現第三代感染者。「新沙士」疫情惡化，本港衛生當局在敦促韓方增加資訊透明度、防止病毒擴散的同時，還需呼籲港人暫停到韓國及有關疫情嚴重國家出差旅遊，盡可能減低感染和傳播病毒的風險。

韓國的「新沙士」疫情不僅未得到控制，反而呈迅速蔓延之勢。截至昨日，其確診病例數字已位居世界第三，僅次於中東國家沙特阿拉伯和美國，更首次出現經第二代感染者傳染的第三代患者，顯示病毒的傳染性不容小覷。韓國疫情尚未受控，但出入境防疫鬆懈，導致染病國民將疫症不斷向外擴散，香港和內地民眾都受累。韓國當局卻拒絕向香港特區政府提供可能是疫情源頭的醫院資料，在信息不透明之下，增加香港有效防疫的難度。

目前，應繼續做好出入境檢疫把關，加強對韓國入境人士的健康檢查及信息追蹤，降低輸入性病例對香港造成的威脅，同時應暫停與韓國醫療界的高風險交流活

動，降低參與醫護人員的受感染機會。本港營辦韓國、中東團的旅行社，近期也不應安排旅客騎駱駝或直接接觸駱駝等活動，勸止遊客到當地農場、農莊或市場，接觸有潛在病毒威脅的動物。

面對「新沙士」挑戰，單憑政府及公共醫療系統顯然不足夠，全體市民都應該提高警覺，加入到全城抗疫的行動中。「新沙士」病毒容易攻陷年老體弱者及免疫系統有缺陷的長期病患，此類人士特別需要提高防範。市民要保持良好個人衛生，在人多地方戴口罩，有病及時就醫，避免前往疫症高危險地區活動。任何一名市民不小心中招，都可能對社區帶來不可低估的威脅。大家合力守穩抵禦疫症防線，就是最有效地保障個人的生命安全和社會福祉。

韓國可能因未受過大規模疫情的衝擊，警覺性不足，未能有效控制疫情，應引以為戒。香港歷經沙士、禽流感的考驗，特區政府和市民對防疫不敢麻痺，希望在對抗「新沙士」一役同樣能戰勝疫症。（相關新聞刊A8版）

民建聯港青聯請願挺政改

多位民記議員聲援 籲反對派把握契機

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）目前距離特首普選方案在立法會表決僅餘十多天，但反對派仍堅決聲言要否決方案，企圖使香港市民期盼已久的普選夢幻滅。民建聯及香港青年聯會約50名市民昨日到立法會請願，促請立法會議員支持特首普選方案通過。多名民建聯議員也到場呼籲反對派認清目前形勢，把握契機，讓香港民主進程向前邁進一大步。



■民建聯到立法會請願撐政改，多名民建聯議員也到場聲援。 莫雲芝攝

「支持政府普選方案，2017一定得」、「一人一票」選特首，和諧普選並肩走」，民建聯及香港青年聯會約50名市民昨日手持多塊示威牌，到立法會請願，促請所有立法會議員聆聽香港主流意見，支持特首普選方案通過。民建聯多名立法會議員，包括譚耀宗、葉國謙、陳鑑林、黃定光、陳恒鎮，及民建聯副主席周浩鼎，青年民建聯主席顏汶羽均有到場聲援，他們呼籲反對派回心轉意，勿以一黨私利而否決特首普選方案。

譚耀宗：餘下兩周盡力促成

譚耀宗指出，香港很多市民都希望2017年可達至普選特首，但目前情況不樂觀，因立法會仍差4票至5票。但他表示，餘下兩星期仍會盡最大努力，希望可在最後關頭促成達成香港市民普選特首的共同願望。

葉國謙：希望更多市民走出來

葉國謙表示，特首普選方案已進入關鍵時刻，希望更多市民走出來，支持「一人一票」選特首，讓香港500萬合資格選民都可在2017年投票選特首。

陳鑑林：冀反對派莫再誤判

陳鑑林表示，特首普選方案必須依據香港基本法和全國人大常委會「8·31」決定框架，希望反對派可認清目前形勢，不要再作出任何錯誤判斷，於特首普選方案投下贊成的一票，讓政改順利通過。

黃定光：讓港民主進程向前邁進

黃定光表示，2017年對所有香港市民來說，都是一個重要時刻，因大家都有機會歷史性地「一人一票」選特首。故此，他呼籲全體立法會議員，包括反對派議員，認真仔細思考清楚，在方案表決當天投下支持的一票，讓香港民主進程向前邁進一大步。

陳恒鎮：為「一黨私利」必被「票價」

陳恒鎮表示，香港自回歸以來，面對政制爭議已長達十多年，過往積累了很多民生經濟問題未解決，如今，香港面臨一個前所未有的契機，於2017年有機會達成特首普選，有助解決政改紛爭。他呼籲反對派回心轉意，支持特首普選方案，又指倘若反對派繼續以「一黨私利」去否決政改方案，市民定必要他們「票價票價」。



■民建聯撐政改請願，市民舉牌走出來要求普選。 莫雲芝攝



■青年聯會及菁英會要求「一人一票」選特首。 莫雲芝攝

挺方案民意升 反對比率下跌

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）港大、中大、理大進行的聯合滾動普選民調最新結果顯示，46%受訪市民支持2017年特首普選方案，比上次調查上升0.6個百分點，但反對的比率則下跌1個百分點至35%；支持淨值則進一步上升約2個百分點，顯示支持方案的受訪者仍然高於反對者。

有關調查於上月25日至29日，由真實訪員以電腦隨機抽樣電話訪問形式進行，成功訪問了1,107名18歲或以上香港居民，回應比率66.4%。其中，傾向反對派的受訪者有

26%，傾向建制派的只有11%，傾向中間派有42%，「有政治傾向/政治中立/唔屬於任何派別」有16%，「其他/唔知道/好難講」有5%。

調查指出，45.9%受訪市民表示支持普選方案，比上次調查上升0.6個百分點；35.2%表示反對，比上次的36.2%下降1個百分點；另有19%沒有肯定答案；以支持數字減去反對數字得出的支持淨值為10.7%，比上次上升1.5個百分點，顯示支持方案的受訪者仍高於反對者。

治爭拗和衝突會消失，相反中央及特區政府與反對派之間的矛盾會繼續發酵，反對派之間的分化也會更嚴重。

劉兆佳預期，香港要面對一段時間的政局不穩定，但港人已厭惡政治鬥爭，對激烈行為反感，故此不會再有大型「佔領」運動。他又相信，中央不會因為方案被否決而懲罰香港，反而會推出有利香港和國家的經濟政策，強化特區政府的執政能力，強化愛國愛港力量的代表性和戰鬥力。

料靠比例代表制保護席

坊間關注特首普選方案表決後，如何影響未來區議會及立法會選舉。劉兆佳估計建制派地區工作扎實，今年底的區議會選舉不會出現新形勢。至於立法會選舉，反對派可能會因方案不通過而流失選票，但在比例代表制下，反對派議席變化可能不大。

節目中，有聽眾認為香港主流民意理性務實，不會支持議員為反對而反對；亦希望反對派不要再與「死硬派」綁架，抗衡中央。

劉兆佳：否決將加劇反對派分化

香港文匯報訊（記者 李自明）2017年特首普選方案表決在即，反對派議員與中央官員會面後堅稱會繼續否決。全國港澳研究會副會長劉兆佳認為，倘若方案被否決，即使不會出現大規模抗爭運動，但香港仍要面對政局不穩定，反對派之間的分化也會更嚴重。他又強調，港人已厭惡政治鬥爭及激烈行為，奉勸部分反對派議員在衡量得失後改變立場，支持通過方案。劉兆佳昨日接受電台訪問時表示，中央官員日前在深圳就政改的發言，是要清楚向700多萬港人和全國13億人民，交代國家對香港政改的看法，這是有史以來最坦白、最直率和最直接解釋全國人大常委會作出「8·31」決定背後的道理。

中央視大部分反對派為友

對於中央官員表明不會任命反對派中的「死硬派」出任特首，劉兆佳說，中央把反對派分為兩類，其中

一類是「死硬派」，但只屬於少數。中央想傳遞的訊息是仍然視大部分反對派為朋友，希望即使普選方案不通過，日後仍可合作和溝通，因此大家不用過分悲觀。

劉兆佳重申，立法會一旦否決國家最高權力機構的決定，難免令中央質疑有人漠視及挑戰中央權威。他一直認為部分反對派議員內心希望普選方案通過，但受反對派綁架和擔心選舉失利，才不敢支持票。他目前對方案獲通過的機會感到悲觀，只有百分之五的信心，但政治並非百分之百絕對，他仍然希望部分反對派能衡量得失後改變立場。

與中央港府矛盾續發酵

劉兆佳亦相信無論是贊成或反對方案，兩派都不會得到壓倒性支持，中央及特區政府官員甚至已「打定輸數」。他強調，若特首普選方案被否決，不等於政

新華社時評籲反對派助港實現「普選夢」

香港文匯報訊 新華社昨日以《從善如流 無愧歷史》為題發表「港澳時評」。時評說，香港特區政府2日發布公告，將在本月17日向立法會提交《行政長官普選辦法公眾諮詢報告及方案》。根據立法會議事安排，普選方案經審議後，最快於19日、最遲於24日進行投票表決。香港各界翹首以盼的「普選夢」能否實現，香港民主發展進程是向前推進還是錯失良機、原地踏步，已到了最後見分曉的關鍵時刻。

時評指，眾所周知，這是一份在廣泛徵求意見、凝聚社會共識基礎上制定的普選方案，既有堅實的法律基礎，又切合香港實際情況，也得到香港多數民意的明確支持。然而，自政改啟動以來，特區立法會裡的反對派議員始終對落實普選抱有這樣那樣的異見，甚至無視主流民意，揚言細綁否決政改方案。

悖逆民意 必遭唾棄和票懲

時評指出，否決普選方案，無論民意還是道義而言，都是站不住腳的。一方面，實現2017年普選行政長官是全港市民的殷切期盼，支持立法會通過普選方案已是香港社會的主流民意。立法會議員身為民意代表，理應尊重和順應主流民意，用手中選票證明自己對香港民主進步的堅定支持，既讓「一人一票」選特首的夢想成真，也讓香港早日走出政治掙扎的「蹉跎歲月」，回到集中精力謀發展的「正軌」上來。若為一己之私固執堅持否決普選方案，肆意剝奪500多萬合資格選民的普選權利，不僅香港的民主步伐停滯不前，經濟發展和社會安寧也會受到嚴重影響，廣大市民的福祉和香港的前途都會遭受損害。悖逆民意者，損人必不利己，必將遭到歷史的唾棄和選票的懲罰，莫謂言之不預也。

投票非好惡宣泄 是行使公權力

另一方面，將行政長官產生辦法的修改權授予全國人大常委會、行政長官和立法會共同行使，尤其是修改法案須獲立法會全體議員三分之二多數通過，體現了中央對香港特別行政區立法會的充分信任。在落實行政長官普選問題上，立法會議員角色關鍵、責任重大。對普選方案是否投票支持，絕非個人好惡的宣泄，而是公權力的行使。「有權不可任性」，反對派議員對於普選方案看法可以不同、意見可以保留，但必須以國家和香港整體利益為依歸，以廣大市民的共同意願為依歸，以大局為重，從善如流，尊重主流民意，恪守民主精神，審慎行使權力，做出正確的抉擇。

拿出勇氣 投負責任一票

時評指，我們看到，在反對派議員中有堅決無視主流民意的激進分子，也有被強行「綁架」的溫和派議員。前者積極鼓吹所謂「真普選」，實則是企圖通過操縱行政長官選舉爭奪香港管治權。毫無疑問，這些人的陰謀不可能得逞，他們在政治上絕無任何出路和出路。相比之下，因為「綁架」而難以表達真實想法的另一部分反對派議員，大多是關心國家發展和香港前途的，即使政見與民主理念不同，也有望成為中央和廣大市民所期望的推動香港民主發展的建設性力量。為今之計，只看他們能否拿出勇氣，投下負責任的關鍵一票。

時評最後強調，機遇稍縱即逝，未來任重道遠。香港市民從來沒有如此接近「一人一票」普選行政長官的夢想，香港的民主發展也將因普選的落實而實現歷史性飛躍。手握投票權的立法會議員該如何抉擇，才能無愧於香港、無愧於歷史，人們正拭目以待。